Slovensky jazyk a literatara test 3. rocnik I. polrok
Ukazka 1

Zijeme v case, ked sa zda, ze padnu posledné obmedzenia ¢loveka a fudskej spolo¢nosti. Vedci
nam predkladaju viziu ¢loveka, ktorého nebudu trapit choroby. Tie genetickou manipulaciou vyliecia
skor, ako by mohli vzniknat. Ba ¢o viac, bude sa uplatriovat prevencia. Rodit sa budu len geneticky
spravne deti. Nebude deti, ktoré by boli ,na tarchu”, ktorym by bolo treba venovat viac starostlivosti,
ako je uznavany standard. Vsetci budeme zdravi a stastni... Aspon tak sa nam predklada budicnost.
A zda sa, 7e sa vo svojej pohodIinosti davame klamat. Ze z pohodInosti chceme byt klamani.

Kazdy rodic vie, aké je tazké starat sa o dieta. Uz len postarat sa o jeho hmotné zabezpecenie je
tazké. Este tazsie ako hmotné zabezpecenie je obetovat dietatu seba. Darovat mu zaujem o jeho
nekonecné otdazky.

Nase malé poklady nie su ako z reklamy na Kinder Surprise — ve¢ne veselé, vdacné a spokojné. Su
aj uplakané a vzdorovité a su také casto. A predsa nijaky rodi¢ nekalkuluje, kolko mu dieta vynesie.

Aniekto nam ponuka svoju viziu sveta. Viziu sveta, kde by sme nemali starosti, kde by
neexistovala bolest... Preco sa teda o takyto svet aspon nepokusit? Ved by to bolo krasne... Bolo...
Ale dobré urcite nie.

Dieta je dar. Dieta, hoci este nevie ovladat svoj rozum a vélu, predsa je ¢lovekom. A ako také ma
svoje prava. Musime si dat pozor. Svet bez bolesti, bez utrpenia nikdy nebude jestvovat. Taka je
pravda.

A este cosi. Mozno by bolo dobré uvedomit si, Ze chori su tu aj na to, aby nas naucili byt viac
[udmi. Lebo clovek je ¢lovekom len dovtedy, pokial.............. , Ze nie je sam a Ze ti okolo su na to, aby
im pomahal. J. Sebest, Domino férum, 19. 12. 2002 — skratené.

1. Do akého jazykového stylu zaradujeme ukazkul?

2. Detsky fond OSN (UNICEF) v spolupraci s vladami, mimovladnymi organizaciami a ostatnymi
agenturami OSN ochranuje prava deti. Napiste tri slova, z ktorych vznikla skratka OSN.

3. Zdruhého odseku ukdzky 1 vypiste jedno slovo, ktorého vyznam zodpovedd uvedenej
definicii: sustredena pozornost

4. Z posledného odseku ukazky 1 vypiste jedno sloveso, ktoré mozno v spravnom tvare doplnit
na zakryté miesto v poslednej vete ukazky 1.

5. Ktory z uvedenych nadpisov nevystihuje obsah textu v ukazkel?
a)Ostante fudmi b)Dieta ako dar c)Svet bez bolesti d)Vesmir a my

6. Ktoré z uvedenych tvrdeni vyplyva z textu ukazky 1?
a) Mozno by bolo dobré uvedomit si, Ze chori su tu iba na to, aby nas naucili byt viac ludmi.
b) Zijeme v ¢ase, ked sa zd3, 7e padli posledné obmedzenia ¢loveka a fudskej spoloénosti.
c) Dieta, hoci este nevie ovladat svoj rozum a volu, predsa je ¢lovekom.
d) Nase malé poklady su ako z reklamy na Kinder Surprise — vecne veselé, vdacné a spokojné.

7. Ktora z uvedenych definicii zodpoveda vyznamu terminu vizia, ktory sa nachadza v prvom
a stvrtom odseku ukazky 1 ? a) chapanie skutoc¢nosti, mienka, asudok, presvedéenie
b)obsah, vysledok myslenia



c)vyjadrenie myslienky, nazoru slovami
d)videnie, zjavenie, vidina, mam

8. Preco dal autor vyraz na tarchu v prvom odseku ukazky 1 do uvodzoviek? a)
Na zdéraznenie myslienky
b) Na zvyraznenie absurdnosti myslienky
c)Na odlahcenie myslienky
d) Na grafické vyznacenie priamej reci

Ukazka 2
Valéria Cernegova — Nové obzory

Pre slovensky printovy trh je vsucasnosti charakteristicky ciastoény prechod na web a stale
vyraznejsia spolupraca sinternetom. Dokonca v pripade mensich vydavatelskych domov sa
prejavuje trend daplného odchodu tyzdennikov amesacnikov do internetového priestoru.
Samozrejme, dévodov je niekolko: problémy s inzerciou, vysoké naklady a naopak nizka rentabilita.
Internetova stranka ma oproti nakladom na tla¢ magazinov navrch. Interaktivita, inovativnost
avneposlednom rade nizka nakladovost su vyhodami, ktoré nové média poskytuju. Dianie na
printovom trhu v roku 2007 ovplyvnil vstup prvého bezplatného dennika a rast dennika Plus jeden
den. Bezplatny Dennik 24 vsak po niekolkych mesiacoch ukoncil svoje vydavanie, a tak je namieste
otazka, i je slovensky printovy trh pripraveny na rozvoj tohto nového segmentu z hladiska vydavkov
na reklamu vtakomto type periodika. Minuly rok slovenské denniky stagnovali, magaziny
zaznamenali dvojciferny vzrast. Dévodom je vacdsia orientdcia citatefov na internetové stranky
printovych médii ako na samotnu tlacenu podobu dennikov a magazinov.

9. Novym segmentom nazvala autorka ukazky 2
a) printové/tlacené média
b)dennik Plus jeden den
c)bezplatny dennik
d)internetové média
10. V ktorej moznosti je uvedené tvrdenie vyplyvajuce z ukazky 2?
a) Malé vydavatelstva uzko spolupracuju s velkymi vydavatelskymi domami.
b) Malym vydavatelstvam chyba schopnost rychlo reagovat na nové podnety.
c) Slovenské denniky v roku 2007 stagnovali dvakrat viac ako ¢asopisy.
d) Vstup dennika Plus jeden deri v roku 2007 zmenil pomery v mediadlnom svete.
11. Ktory slohovy postup prevazuje v ukazke 2?
a) opisny b)informacny c)vykladovy d)rozpravaci
12. Pod vysokymi nakladmi treba v ukazke 2 rozumiet
a) velké mnozstvo vytlackov
b) velké mnozstvo vydavkov
c) velka navratnost vkladov
d) velké mnozstvo citatelov
13. Ktoré z nasledujucich podstatnych mien ma v genitive singuldru koncovku —u?
a) dennik



b)casopis
c)mesacnik
d)periodikum
14. Urcte druh zvyraznenej vety z ukazky 2 podra zloZenia
Pre slovensky printovy trh je v sa¢asnosti charakteristicky ¢iastoény prechod na web a stale
vyraznejsia spolupraca s internetom.
15. Podla ktorého vzoru sa skloriuje podstatné meno médium?
16. Vypiste z prvej vety ukazky 2 slovo, v ktorom je spoluhlaska slabikotvornou.



